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Realizagao:
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FURB

PREFEITURA MUNICIPAL DE BLUMENAU
SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRACAO

CONCURSO PUBLICO
EDITAL N. 002/2021

carco: ENGENHEIRO AGRIMENSOR

INSTRUGOES

1- O Caderno de Questoes contém 50 (cinquenta) questdes de multipla escolha, sendo 10 (dez) questdes
de Lingua Portuguesa, 10 (dez) questdes de Conhecimentos Gerais e Legislagdo Educacional e 30
(trinta) questdes de Conhecimentos Especificos. Cada questdo com 5 (cinco) opgdes (A, B,C,DeE)e
uma Folha Intermediaria de Respostas.

2- Ao receber o material, confira no Cartao de Respostas, seu nome, nimero de inscricdo, data de nas-
cimento, RG e cargo. Qualquer irregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. Ndo serdo
aceitas reclamacgdes posteriores.

3- A prova objetiva tera duragdo de 3h30min (trés horas e trinta minutos), incluido, neste tempo, o
preenchimento do Cartao de Respostas.

4- Leia atentamente cada questao e assinale, no Cartdo de Respostas, a opgcédo que responde correta-
mente a cada uma delas. O Cartao de Respostas sera o Unico documento valido para a corregéo
eletronica. O preenchimento do Cartdo de Respostas e a respectiva assinatura serdo de inteira res-
ponsabilidade do candidato. Nao havera substituicdo do Cartdao de Respostas por erro do candidato.

5- Utilize a Folha Intermediaria de Respostas para registrar as alternativas escolhidas. E proibido fazer
qualquer outro tipo de anotacdo. Essa folha ficara em seu poder para conferéncia com o gabarito a ser
publicado.

6- Observe as seguintes recomendacoes relativas ao Cartao de Respostas:
- A maneira correta de marcagao das respostas é cobrir, fortemente, com esferografica de tinta azul ou
preta, o espaco correspondente a letra a ser assinalada.
- Outras formas de marcacao diferentes implicaréo a rejeicdo do Cartdao de Respostas.
- Sera atribuida nota zero as questées ndo assinaladas ou com falta de nitidez, ou com marcagéo de
mais de uma opgao, bem como emendadas ou rasuradas.

7- O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar qualquer destas instrugdes. Em caso de duvida, solicite a
presenca do coordenador local.

8- Vocé podera se retirar, definitivamente, da sala de realizagdo da prova apds transcorridos 60 (sessenta)
minutos contados do seu efetivo inicio, sem levar o Caderno de Questdes e o Cartao-Resposta.

9- E permitido fazer anotagdes, calculos, riscos e afins no Caderno de Questdes.

10- Ap6s se identificar e se instalar na sala, vocé ndo podera consultar qualquer material enquanto aguarda
o horario de inicio da prova.

11- Os trés ultimos candidatos deverao permanecer na sala até que o ultimo deles entregue o Cartdo de
Respostas.

11- Assine no local indicado no Cartao-Resposta e no Caderno de Questodes.

12- Ao terminar a prova, é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartdo de Respostas e Caderno
de Questoes.

N&o se esquega de pegar seus pertences acondicionados em sala.
Blumenau, 13 de margo de 2022.

BOA PROVA

N° de Inscricéo: Nome do candidato:




Lingua Portuguesa

O texto seguinte servira de base para responder as
guestbes de 1 a 5.

Questéao 01

Propositadamente, foi retirado o acento indicativo de
crase do texto. Assinale o trecho em que deve ser, pois,
empregada a crase:

(A) O lancamento da pedra fundamental
construcdo da igreja...

(B) A torre com 45 metros de altura...
(C) ...durante a tradicional festa do Espirito Santo.
(D) ...sendo iluminado a noite.

(E) ..foi dada por concluida a construcdo em estilo
arquiteténico moderno.

para a

Questao 02

Analise as palavras destacadas nos trechos a seguir e
assinale a alternativa que apresenta a correta e
respectiva classe gramatical dos termos:

....foi dada por concluida a construcéo...
II....além do relégio cujo mostrador...

[1l....é visto de quase todos os pontos...

(A) verbo - pronome possessivo - adjetivo
(B) preposicéo - pronome relativo - advérbio
(C) preposicao - preposicao - numeral

(D) preposicao - conjuncao - substantivo

(E) verbo - pronome possessivo - preposi¢ao
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Questéao 03

Sobre a oracgéo: "O projeto da igreja foi feito por Gottfried
Boehm.", analise:

I-A orac@o estd na voz passiva, usada em contextos
que a acao praticada ou 0 objeto (sujeito paciente) séo
mais importantes do que quem a praticou.

II-A oragdo esta na voz ativa, pois o periodo evidencia
gue o sujeito pratica a a¢do (também chamado de sujeito
agente).

IlI-Na voz ativa, a oracdo ficaria: O projeto da igreja
tinha sido feito por Gottfried Boehm.

E CORRETO o que se afirma em:

(A) lell, apenas.
(B) Ill, apenas.
(C) Ielll, apenas.
(D) I, apenas.
(E) Il, apenas.

Questao 04

O vocébulo "concluida" esta corretamente acentuado por
pertencer a regra especial dos hiatos. Assinale a
alternativa cujas palavras deveriam ser todas acentuadas
e pela mesma regra dos hiatos tonicos:

(A) egoismo - ciume - faisca - ruina

(B) poetico - boemio - bau - paraiso

(C) proibigao - destruigdo - reunido - sanduiche
(D) juiz - raiz - juizes - raizes

(E) ruim - cafeina - ruido - saida



Questéao 05
Sobre o verbo "ser", utilizado no texto, analise:

I-O verbo ser € um verbo extremamente irregular que, ao
ser conjugado, apresenta altera¢gfes tanto no seu radical
como nas suas terminacgdes (desinéncias).

[I-O verbo ser é considerado um verbo andmalo, ja que
apresenta radicais primarios diferentes na sua
conjugacao.

[1I-O verbo ser pode indicar estado permanente e é um
dos principais verbos de ligacéo.

IV-O verbo ser possui conjugacdes iguais ao verbo ir no
pretérito perfeito do indicativo (eu fui), no pretérito
mais-que-perfeito do indicativo (eu fora), no pretérito
imperfeito do subjuntivo (se eu fosse) e no futuro do
subjuntivo (quando eu for).

E CORRETO o que se afirma em:

(A) 1, 1l elll, apenas.
(B) llelV, apenas.
©) LI elv.

(D) I elll, apenas.
(E) I, Il eV, apenas.

O texto seguinte servira de base para responder as
guestdes de 6 a 9.

Nas primeiras décadas da Colénia Blumenau, as
construgbes tinham  caracteristicas comuns  as
encontradas em determinadas regides da atual
Alemanha. A tipologia feita com estrutura de madeira
encaixada com fechamento de tijolos aparentes n&o
significa que ndo existia mais capital para "rebocar" a
edificacdo. Os tijolos sdo os mesmos usados nas
construcbes ou arquitetura Backstein Expressionimus,
que, traduzindo do alemao, significa "Arquitetura
Expressionista”, feita com tijolos, ou expressionismo em
ladrilho - arquitetura caracteristicas do Norte da
Alemanha, de onde é oriunda essa forma de construir.
Os novos ricos da regido do Vale do Itajai, do inicio do
século XX, e que ja adotavam o novo estilo internacional
Art Deco e o eclético, rebocavam suas casas urbanas
(em enxaimel) e alguns no interior da colbnia, criando a
falsa afirmativa de que essas edificacbes eram
tipicamente rurais e ndo urbanas. A Colénia Blumenau
teve, em todo o seu territério, a presenca de edificacbes
construidas com a técnica enxaimel trazida pelos
primeiros imigrantes no final do século XIX e inicio do
século XX.

(Fonte: Secretaria Municipal de Cultura e Relagdes Institucionais de Blumenau / Arquivo
Histérico José Ferreira da Silva / Acervo iconografico - Fundo Meméria da Cidade -
Blumenau - Arquitetura - cla: 5.7.49b / Wittmann, Angelina, Revista Histéria Catarina,
p.22-4). Disponivel em: 0

ttps://iwww.blumenau.sc.gov.br/secretarias/fundacao-cultural/fcblu/memaoria-digital-enxaimel10.
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Acesso em 06/dez/2021.[adaptado]

Questéao 06

Analise a classe gramatical das palavras retiradas do
texto:

I-suas - alguns - essas - onde
ll-com - de - em - as

IlI-n&o - j& - tipicamente - afirmativa
IV-e - que - ou - 0S

V-novo - comuns - atual - aparentes

Pertencem & mesma classe gramatical:

(A) I, lIleV, apenas.
B) LI, IVeV.

(C) eV, apenas.

(D) 1II, IV eV, apenas.
(E) I, 1l eV, apenas.

Questéao 07

Assinale a alternativa que contém um verbo utilizado no
texto no pretérito perfeito do indicativo:

(A) Tinham.
(B) Eram.

(C) Teve.

(D) Existia.
(E) Adotavam.



Questéao 08

Sobre o trecho "Nas primeiras décadas da Colbnia
Blumenau, as constru¢cdes tinham caracteristicas
comuns as encontradas em determinadas regides da
atual Alemanha.", analise:

I-A virgula em "Nas primeiras décadas da Colbnia
Blumenau," esta marcando a antecipa¢do de um adjunto
adverbial de lugar deslocado.

[I-A palavra "décadas" pode ter como sindnimo
"decénios".
[lI-No trecho "...as construgdes tinham caracteristicas

comuns as encontradas em determinadas regides da
atual Alemanha.", é obrigatério o uso do sinal indicativo
de crase no segundo 'as'.

E CORRETO o que se afirma em:

(A) 1elll, apenas.
(B) 1ell, apenas.
(C) Il elll, apenas.
(D) Ill, apenas.
(E) I, apenas.

Questao 09

No texto, foram usados "rebocar”, "traduzindo" e "feita".
Respectiva e corretamente, sdo as formas nominais:

(A) Presente - Pretérito - Futuro.

(B) Indicativo - Subjuntivo - Imperativo.

(C) Infinitivo - Gerdndio - Participio Passado.

(D) Infinitivo pessoal - Gerundismo - Participio Passado
Irregular.

(E) Primeira conjugacdo -
Terceira conjugacao.

Segunda conjugacgdo -

Questéao 10

Assim como “"enxaimel", utilizado no texto, assinale a
alternativa em que todos os vocabulos devem ser
escritos com X:

(A) en__ente-en___aguar-en___arcar

(B) en___ergar-en__ oval-en__ ugar

(C) en___aqueca-en___urrada - preen___imento
(D) en___ofre-en__ uto-preen___er

(E) en_ _ada-en__ _ame-en__ er
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Conhecimentos Gerais e Legislacdo

Questéo 11

Conforme a Estrutura Administrativa do Municipio - LC
n°. 1.234/2019, compete ao Gabinete do Prefeito,
estruturado na forma do Anexo Il da Lei, sob a
titularidade da Chefia de Gabinete:

(A) Promover a integragdo dos diversos o6rgdos e
entidades do Poder Executivo.

(B) Executar a politica financeira e fiscal do Municipio.

(C) Padronizar, adquirir, guardar e distribuir o material de
expediente.

(D) Tratar da elaboragdo dos instrumentos de
planejamento referidos na Constituicdo Federal e da
fixacdo das diretrizes dos orcamentos plurianual e
anual de investimentos.

(E) Desenvolver e coordenar os servicos de imprensa,
relagbes publicas e publicidade das atividades
governamentais.

Questao 12

Os casarbBes portugueses do Litoral, a arquitetura em
estilo enxaimel no Vale do Itajai e no Norte do Estado e
as tradicGes italianas ainda fortes no Oeste séo
exemplos concretos da diversidade cultural catarinense,
hoje enriquecida com a soma de novos sotaques e
costumes daqueles que escolheram Santa Catarina para
viver. Para proteger essa riqueza, o circuito cultural
catarinense é composto por dezenas de conjuntos
arquiteténicos tombados pelo Instituto do Patriménio
Histérico e Artistico Nacional (Iphan) ou pelo Estado e
pelos municipios. Além do patriménio arquitetbnico e
artistico, ha também os acervos nos museus.

Disponivel em: https://www.sc.gov.br/conhecasc/cultura

Outra frente de divulgacdo da cultura catarinense séo
eventos consagrados no Estado, como o Circuito das
Festas de Outubro, liderado pelo(a):

(A) Oktoberfest.
(B) Festa nacional do marisco.
(C) Sommerfest.

(D) Schutzenfest.
(E) Festa das flores.



Questéao 13

Instalado como uma versao brasileira do touro de Wall
Street, 0 monumento (...) ndo foi bem recebido por todos.
Em protesto contra a fome, a desigualdade social e o
desemprego, grupos fizeram atos em frente a estatua,
gue por dois dias amanheceu com cartazes colados.
Integrantes da ONG SP Invisivel ainda organizaram um
churrasco para pessoas em situacéo de rua em frente ao
touro, que fica no centro da capital paulista.

A estatua brasileira tem 5,10 metros de comprimento e
foi construida sobre uma estrutura metalica tubular com
multicamadas de fibra de vidro de alta densidade e
pintura anticorrosiva. Gilson Finkelsztain, CEO da B3, diz
gue o monumento "representa a for¢a e a resiliéncia do
povo brasileiro".

Explicando... O touro é considerado simbolo do mercado
financeiro por representar "o otimismo e a forca dos
investidores". A origem dessa metéfora estd numa
expressdo usada no mercado financeiro para se referir
ao movimento de alta nos papéis, quando 0s precos
estdo subindo: "bull market" (mercado do touro, em
traducao livre).

Disponivel em https://gl.globo.com/

A descricdo acima refere-se a(ao):

(A) Estatua de Van der Burse.

(B) Touro dourado colocado em frente a Bolsa de
Valores do Rio de Janeiro.

(C) Estatua da 'Menina Destemida’'.
(D) Cavalo branco na pracga principal da capital do Brasil.

(E) Touro dourado colocado em frente a Bolsa de
Valores de S&o Paulo.
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Questéao 14

Conforme a Lei Orgéanica Municipal, analise as assertivas
e identifique as corretas.

O Municipio de Blumenau rege-se pelos principios
fundamentais da Constituicdo da Republica Federativa
do Brasil e fundamenta sua existéncia, entre outros:

I-Na autonomia.
II-Na dignidade do homem.
IlI-Na restricdo da pessoa humana.

IV-Na obrigacdo de busca ao ambiente ecologicamente
equilibrado.

E CORRETO o que se afirma em:

(A) I, apenas.

(B) 1l, apenas.

(C) 1,1, e V.

(D) Iell, apenas.
(E) Il eIV, apenas.

Questéao 15

A economia catarinense é bastante diversificada e esta
organizada em varios polos distribuidos por diferentes
regibes do Estado. A diversidade de climas, paisagens e
relevos estimula o desenvolvimento de inUmeras
atividades, da agricultura ao turismo, atraindo
investidores de segmentos distintos e permitindo que a
riqueza néo fique concentrada em apenas uma area.

Disponivel em: https://www.sc.gov.br/conhecasc/economia

No Vale do Itajai, predomina:

(A) Tecnologia, turismo, servigos e construcgao civil.

(B) Segmentos do vestudrio, plasticos descartaveis,
carbonifero e ceramico.

(C) A indlstria téxtii e do vestuario,
tecnologia.

(D) Polo tecnoldgico, moveleiro e metal-mecanico.
(E) Producéo alimentar e de méveis.

naval e de



Questéao 16

Conforme a Lei
privativamente,
atribuicdes:

Organica Municipal, compete,
a Cémara Municipal, entre outras

(A) Celebrar convénios com entidades publicas ou
privadas para a realizacdo de objetivos de interesse
do Municipio, na forma da lei.

(B) Exercer com auxilio dos Secretarios Municipais a
direcdo superior da Administracdo Municipal.

(C) Decretar, nos termos da lei, desapropriagfes por
necessidade ou utilidade publica ou por interesse
social.

(D) Sancionar, promulgar e fazer publicar as leis, bem
como expedir decretos e regulamentos para a sua
fiel execucéo.

(E) Exercer, com auxilio do Tribunal de Contas, a
fiscalizagdo financeira, orcamentéria, operacional e
patrimonial do Municipio.

Questao 17

O Ministério do Trabalho e Previdéncia publicou na
edicdo do Diario Oficial da Unido desta sexta-feira
(19/11) uma portaria que define as regras para o
pagamento de um auxilio & Pessoa com Deficiéncia. O
beneficio foi criado neste ano e comecgou a ser pago pelo
INSS (Instituto Nacional do Seguro Social) em outubro.

Para poder receber o novo auxilio, o trabalhador deve
exercer, na data de entrada do pedido, atividade
remunerada que o enquadre como segurado do RGPS
(Regime Geral de Previdéncia Social) ou do RGPS
(Regime Proprio de Previdéncia Social) da Uniao,
estados ou municipios e que tenha remuneracao mensal
limitada a dois salarios minimos (R$ 2.200).

Também é necessario que o requerente esteja inscrito
no CadUnico (cadastro Unico do governo federal para
programas sociais), esteja com CPF regular e que
atenda aos critérios de manutencédo do BPC (Beneficio
de Prestacdo Continuada), incluidos os critérios relativos
a renda familiar mensal por pessoa exigida para o
acesso ao beneficio -de até meio salario minimo (R$
550) -.

Disponivel em: https://bityli.com/D62QVh

O novo auxilio a Pessoa com Deficiéncia é chamado de:

(A) Auxilio-incluséo.
(B) Bolsa familia

(C) Bolsa emergencial.
(D) Auxilio razéo.

(E) Auxilio-Brasil.
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Questéao 18

Blumenau foi colonizada em 1850 pelo médico
farmacéutico e filésofo aleméo Dr. Hermann Bruno Otto
Blumenau, que no dia 2 de setembro daquele ano,
chegou a cidade acompanhado de outros 17 colonos,
também provenientes da Alemanha. Mais tarde,
chegaram mais imigrantes vindos da Italia e Polonia.

Disponivel em: http://www.turismoblumenau.com.br/blumenau/a-cidade

Blumenau é conhecida pela identidade e por suas
origens:

(A) Brasileiras.
(B) Pomeranas.
(C) Europeias.
(D) Suecas.
(E) Alemas.

Questéao 19

Considere as afirmativas relacionadas ao Estatuto dos
Servidores Publicos - LC n°. 660/2007. Registre V, para
verdadeiras, e F, para falsas:

(__)Cargo publico é o conjunto de atribuices, deveres e
responsabilidades cometido ao servidor publico, criado
por lei, com denominacdo prépria, nimero certo e
vencimento pago pelos cofres publicos.

(_)As pessoas com deficiéncia é assegurado o direito
de se inscreverem em concurso publico para provimento
de cargo, cujas atribuicbes sejam compativeis com as
suas deficiéncias, para as quais serdo reservadas até
vinte por cento das vagas oferecidas por cargo no
concurso, ou das que vierem a surgir no prazo de sua
validade.

(_)O menor de 18 (dezoito) anos ndo podera participar
do certame, mesmo que implemente o requisito idade até
a data de ingresso no cargo.

ApOs analise, assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia CORRETA dos itens, de cima para baixo:

(A) F,F, F.
(B) V,F,V.
©C) V,V, V.
(D) V,V,F.
(E) F,V,F.



Questéao 20

Conforme o Plano de Cargos e Carreiras do Poder
Executivo Municipal - LC n° 661/2007, associe a
segunda coluna de acordo com a primeira, que relaciona
0 termo com seu conceito.

Primeira coluna: termo
1-Classe de cargos
2-Grupo ocupacional

3-Cargo de carreira

Segunda coluna: conceito

(_)O conjunto de cargos de carreira com afinidades
entre si quanto a natureza do trabalho ou ao grau de
conhecimento exigido para seu desempenho.

(_)Aquele que se escalona em padrbes de vencimento
para acesso privativo de seus titulares.

(_)O agrupamento de cargos da mesma natureza
funcional e grau de responsabilidade, mesmo padréo
inicial de vencimento, mesma denominagdo e
substancialmente idénticos quanto ao grau de dificuldade
e responsabilidade para o seu exercicio.

Assinale a alternativa que apresenta a CORRETA
associagao entre as colunas:

(A) 3,2, 1.
() 2,3, 1.
(©) 2,1, 3.
D) 1,2, 3.
(E) 3,1, 2.
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Conhecimento Especifico

Questéao 21

As relagdes humanas no trabalho influenciam o resultado
final do servico de toda a equipe. Uma equipe alinhada e
bem relacionada trarA& um ambiente de trabalho
agradavel e mais produtivo.

Nesse sentido, assinale a alternativa CORRETA em
relacdo ao bom desenvolvimento de toda a equipe:

(A) O lider deve ser arbitrario em suas decisoes.
(B) As responsabilidades devem ser delegadas.

(C) A equipe deve respeitar as divergéncias e
diversidades.

(D) As opinides deverédo ser ignoradas.
(E) As criticas devem ser evitadas.



Questéao 22

Considere as afirmativas relacionadas a ética profissional
e no servico publico. Registre V, para verdadeiras, e F,
para falsas:

(_)A funcdo publica deve ser tida como exercicio
profissional e, portanto, se integra na vida particular de
cada servidor publico. Assim, os fatos e atos verificados
na conduta do dia a dia em sua vida privada poderédo
acrescer ou diminuir o seu bom conceito na vida
funcional.

(_)Toda pessoa tem direito a verdade, porém o servidor
pode omiti-la ou falsea-la, ainda que contraria aos
interesses da propria pessoa interessada ou da
Administracdo Publica.

(_)O servidor deve prestar toda a sua atencdo as
ordens legais de seus superiores, velando atentamente
por seu cumprimento, e, assim, evitando a conduta
negligente. Os repetidos erros, o descaso e 0 acumulo
de desvios tornam-se, as vezes, dificeis de corrigir e
caracterizam até mesmo imprudéncia no desempenho da
funcéo publica.

Assinale a alternativa com a sequéncia CORRETA:

(A) V,F, F.
(B) V,V, F.
(C) V,F, V.
(D) F, F, V.
(E) V,V, V.

Questao 23

No calculo de coordenadas através de uma poligonal,
deve ser observado:

(A) A tolerancia do erro angular é igual a tolerancia
angular do equipamento mais a raiz quadrada do
namero de estacdes.

(B) Num poligono qualquer, o somatério dos &ngulos
externos € expresso como: soma dos angulos
medidos = (n + 2) . 180° onde n é 0 numero de
estacBes da poligonal.

(C) Se o valor do azimute for maior que 360°, deve-se
subtrair 360°. Se for negativo, devera ser somado
360° ao resultado.

(D) O erro angular sera distribuido de forma diretamente
proporcional ao tamanho dos lados.

(E) Para angulos internos, o somatério devera ser igual
ao nimero de estagcbes menos dois, multiplicado por
360°.
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Questéao 24

Quando se escava o terreno natural, o solo que se
encontrava num certo estado de compactacao,
proveniente do seu proprio processo de formacéo,
experimenta uma expansao volumétrica que chega a ser
consideravel em certos casos. Os solos naturais
apresentam expans@es volumétricas diferentes, gerando

diversos valores de fator de empolamento e
porcentagem de empolamento. Solos argilosos
apresentam:

(A) Empolamento inferior aos solos arenosos seco.
(B) Empolamento semelhante a terra comum Umida.
(C) Empolamento de 12%.

(D) Empolamento inferior a terra comum seca.

(E) Empolamento superior aos solos argilo-siltosos com
areia.

Questéao 25

Na sequéncia das etapas para o célculo e ajuste de uma
poligonal fechada, ap6s a determinacdo das
coordenadas do ponto de partida e da orientacdo da
poligonal, o que se pode afirmar que calculo dos
azimutes:

(A) E realizado ap6s a distribuicdo do erro de
fechamento angular.

(B) E determinado juntamente com a determinacdo da
orientacdo da poligonal.

(C) A partir do calculo das coordenadas definitivas, esse
calculo dos azimutes é realizado.

(D) E determinado antes do calculo do erro de
fechamento angular

(E) E calculado ap6s o célculo das coordenadas parciais
(X, Y).



Questéao 26

Assinale a alternativa CORRETA no que diz respeito ao
processo de seccionar o terreno por um conjunto de
planos horizontais equidistantes, que interceptam a
superficie do local, determinando linhas fechadas:

(A) Quando varias curvas de nivel se sobrepdem,
estamos diante de um plano vertical, por isso,
mesmo que passando o acidente, elas né&o
retomardo espacamento horizontal. Esse fato, raro
na natureza, ndo pode ser produzido pelo homem.

(B) O maior declive do terreno ocorre no local onde
aparecer a maior distncia entre duas curvas de
nivel.

(C) Uma curva de nivel ndo pode desaparecer
repentinamente, e formam linhas fechadas em torno
das elevacdes e depressdes, desde que dentro dos
limites do desenho.

(D) As curvas de nivel podem, eventualmente,
atravessar perpendicularmente um curso d'agua.

(E) As curvas de nivel acompanham o leito de um curso
d'agua em sentido inverso ao das éaguas, € 0
atravessam descrevendo um V, sua culminéncia
coincide com o talvegue, retornando depois pela
margem oposta.

Questao 27

A NBR 13133 classifica o0s niveis segundo o
desvio-padréo de 1 km de duplo nivelamento. O niveis
de precisdo média apresentam o desvio-padrao de:

(A) <+ 1 mm/km
(B) <+ 10 mm/km.
(C) <+5 mm/km.
(D) >+ 10 mm/km.
(E) <+ 3 mm/km.
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Questéao 28

Com relagédo ao célculo com trilhas, rotas e waypoints
utiizando o GPS TrackMaker, assinale a alternativa
CORRETA:

(A) Realizada a conversao, as coordenadas dos pontos
no sistema UTM serdo convertidas para o plano
topogréfico local, e devem ser como coordenadas
geodésicas.

(B) O calculo da area cartografica somente sera possivel
se 0S segmentos ndo estiverem contidos entre o
paralelo 80°S e o paralelo 84°N.

(C) A area cartografica somente é calculada se todos os
pontos da Trilha estiverem em uma mesma zona. Se
gualquer ponto estiver localizado em outra zona, 0
programa GTM PRO® calculara a Area Elipsoidica.
Esta 4rea é calculada considerando o plano tangente
a superficie terrestre, sendo ignorado o fator de
escala.

(D) A éarea cartografica é aquela calculada diretamente
sobre o plano cartografico, considerando as
dimensdes terrestres e as caracteristicas locais como
a altitude e a convergéncia meridiana.

(E) A converséo topografica é extremamente (til quando
se quer compatibilizar um levantamento feito com o
GPS com um levantamento topografico ja existente,
realizado com teodolito ou estacdo total. Feita a
conversdo, os azimutes terdo como origem o norte
da quadricula.

Questéao 29

O Quantum GIS (QGIS) é um programa de codigo aberto
e gratuito que serve para processar dados geoespaciais.
Ele funciona em diferentes sistemas operacionais, como
0 Windows, Linux e o Mac.

n

)

Assinale a alternativa que se refere a funcionalidade do
QGIS representada pelo icone acima:

(A) Panoramica.

(B) Mover Mapa.

(C) Arrastar Camada.

(D) Ver Tudo.

(E) Selecionar Resolugdo Nativa.



Questéao 30

O uso e aplicacdo do AutoCAD para topografia é
importante para o discente gerar desenhos e bases para
anteprojetos e projetos referentes a ocupagdo de uma
superficie e diversas aplicacdbes. Entre as
particularidades para a sua aplicacao, esta:

(A) E possivel utilizar camadas para a elaboragdo de
desenhos auxiliares, que ndo devem fazer parte do
desenho final, como é o caso de uma triangulacéo
para a realizacdo da Modelagem Digital do Terreno
ou linhas definidoras de areas a serem preenchidas
com texturas (hachura).

(B) O lancamento dos pontos de detalhe deve ser
realizado somente por meio de suas coordenadas
polares, no sistema topografico adotado.

(C) Antes de inserir dados referentes a angulos, é
necessario configura-los de acordo com o
levantamento utilizando o comando Points.

(D) Uma das maneiras de entrar com os dados em
coordenadas planas ( X e Y) €& através dos
comandos: Draw => Multipoint => Units.

(E) No AutoCAD, ao entrar com os dados em
coordenadas, deve-se utilizar sempre a virgula ( , )
no fracionamento e ponto ( . ) na separacdo dos
pares.

Questéao 31

Assinale a alternativa CORRETA no que diz respeito a
interpolacao de curvas de nivel:

(A) E usado quando se procede um levantamento
planialtimétrico de areas relativamente menores.

(B) Para aplicacdo do método, parte-se da hip6tese que
as declividades entre os pontos topograficos sejam
variaveis.

(C) E usado quando se procede um levantamento
planimétrico de areas relativamente extensas.

(D) E um método empregado partindo-se de pontos
cotados.

(E) E usado quando se procede um levantamento
planimétrico de areas relativamente menores.
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Questéao 32

A medida de uma altitude na carta é desenvolvida
através da medicdo direta dos espacamentos entre duas
curvas de nivel, que serd a observacdo da distancia
horizontal entre as duas curvas de nivel, e onde através
de uma regra de trés, interpola-se linearmente os
valores. Considerando as varidveis abaixo, assinale a
alternativa CORRETA de como determinar altitudes por
extrapolacéo e interpolacao:

I-Comprimento entre as duas curvas de nivel

consideradas (unidades do mapa).

II-Comprimento da curva de cota mais baixa até o ponto
a determinar (unidades do mapa).

llI-Equidistancia entre as curvas de nivel (unidades do
terreno).

IV-Altitude a determinar (unidades do terreno).

Marque a alternativa CORRETA:

? B
m IV

®) [ = [I.I0.1IV
© I = III
T IV
© IV =1.1I
111
© I = III
v 10
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Questéao 33

A triangulacdo topografica é um levantamento
topogréfico especial com o objetivo de se obter posicdes
precisas de pontos visando a implantagdo de uma
determinada obra. Tomando-se por base uma
triangulacdo topografica (triangulagdo em cadeia) para
se fazer um tinel, assinale alternativa que indica um dos
pré-requisitos e etapas que devem ser atendidos:

(A) A extensdo da base escolhida deve ser de no minimo
1/3 do maior lado da triangulagéo.

(B) Na escolha e implantagdo dos vértices da
triangulacé@o, o angulo dos triangulos formados ideal
é de 60°.

(C) Teodolito ou Estacdo Total com 1' de precisdo, para
se garantir maxima segurancga nos resultados.

(D) Na escolha e implantagdo dos vértices da
triangulac@o, os &angulos dos triangulos formados
deverdo estar entre 30° e 1500.

(E) A base escolhida deve ser medida com precisédo de
tal forma que o erro cometido seja menor do que
0,10 cm.

Questéao 34

Sobre as representacbes do
alternativa CORRETA:

relevo, assinale a

(A) Nas vertentes convexas as curvas sdo afastadas na
base e préximas no topo.

(B) Talvegue é a linha formada pela interse¢do de dois
planos das vertentes (vertente e contra-vertente).

(C) O declive cresce de jusante para montante, assim
para um talvegue as curvas de nivel serdo mais
afastadas para montante e mais préximas para
jusante.

(D) As curvas mestras sdo utilizadas para representacao
de rupturas de declividade entre as curvas de niveis.

(E) Para uma equidistancia constante, em qualquer
caso, vertente ou talvegue, o intervalo entre as
curvas de nivel é tanto maior quanto o declive for
menor e vice-versa.

Questéao 35

Curvas de nivel podem representar muitos tipos de
dados. Linhas conectando pontos de superficie ou
amostras de valor igual sdo conhecidas como isolinhas.
Assinale a alternativa na qual o exemplo de tipo de
isolinha descrito esta CORRETO:

(A) Isogbnicas: Pressao barométrica igual.

(B) lIsocronicas: Intensidade de choque de terremoto.
(C) Isohélicas: Temperatura igual.

(D) Isoietas: Precipitagao igual.

(E) Isométricas: Conectam linhas de tempo igual.
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Questéao 36

O método de nivelamento das visadas reciprocas nao
elimina o(os) erro(s):

(A) De refracdo e provocado pela medicdo da altura do
instrumento.

(B) Provocado pela medigdo da altura do instrumento.
(C) De esfericidade e de refracao.

(D) De colimagéo e de esfericidade.

(E) De refracéo e de colimacéo.

Questéao 37

Assinale a alternativa CORRETA quanto aos acessorios
usados para medicdo de uma distancia utilizando uma
trena:

(A) As estacas testemunhas sao assinalados (marcados)
na sua parte superior com tachinhas de cobre,
pregos ou outras formas de marcacfes que sejam
permanentes.

(B) As estacas testemunhas sdo pintadas em cores
contrastantes (branco e vermelho ou branco e preto)
para permitir que sejam facilmente visualizadas a
distancia.

(C) As balizas sédo chanfradas na parte superior para
permitir uma inscri¢do, indicando o0 nome ou nimero
do piquete. Normalmente a parte chanfrada €
cravada voltada para o piquete.

(D) Os piquetes sdo necessarios para marcar
convenientemente os extremos do alinhamento a ser
medido.

(E) As balizas sao cravadas no solo, porém, parte dela
deve permanecer visivel, sendo que sua principal
funcdo é a materializacdo de um ponto topografico
no terreno.

Questéao 38

Na representacdo cartografica, sistematicamente, a
equidistancia entre uma determinada curva e outra tem
que ser constante. Conforme a escala de mapeamento,
existe uma padronizacdo das equidistancias. Para uma
escala de 1:25.000, por exemplo, os valores da
equidistancia e curva mestra séo:

(A) 10m e 50m.
(B) 20m e 50m.
(C) 10m e 25m.
(D) 25m e 50m.
(E) 20m e 100m.
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Questéao 39

Em uma mapa do Brasil, a escala é de 1:79.000.000,
marqgue a alternativa que apresenta a distancia no mapa
entre o percurso de viagem entre duas cidades as quais
se distanciam 948 km.

(A) 12 cm.
(B) 0,012 cm.
(C) 0,12 cm.
(D) 1,2cm.
(E) 120 cm.

Questao 40

Para calcular areas que apresentam formas irregulares
(formas ndo conhecidas geometricamente) utilizado a
férmula de Simpson, deve ser observado:

(A) As partes podem ser um namero par ou impar de
divisdes.
(B) Em escalas maiores que 1:100 (1:200, 1:500, etc.),

distancia entre ordenadas nao deve ultrapassar 1,0
cm.

(C) A distancia entre ordenadas nao deve ultrapassar 2,0
cm, em escala de até 1:100.

(D) O nimero de partes minimo é de 2 (resultando 3
ordenadas).

(E) O nimero de partes minimo é de 4 (resultando 5
ordenadas).

Questéao 41

O arquivo padrédo do programa GPS TrackMaker tem a
extensdo GTM e apresenta a seguinte caracteristica:

(A) As Trilhas sdo gravadas no arquivo GTM, com o0s
valores da latitude e longitude em graus decimais
com 06 casas de precisao.

(B) As Rotas, assim como as trilhas, sdo gravadas no
arquivo GTM, com os valores da latitude e longitude
em graus decimais com 07 casas de preciséo.

(C) As imagens sdo armazenadas byte a byte no final do
arquivo GTM. O arquivo de imagem €& anexado na
extensdo originaria em que foi carregado. Assim,
arquivos no formato BMP ocupardo menos espaco
do que os arquivos GIF ou JPG dentro do arquivo
GTM.

(D) Os Waypoints sdo gravados de forma sequencial no
arquivo GTM com os valores da latitude e longitude
sempre em graus decimais com 13 casas de
preciséo.

(E) A altitude em relacdo ao nivel do mar é armazenada
com 04 casas de precisao.
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Questéao 42

O nivelamento trigonométrico baseia-se na resolucao de
um tridngulo retdngulo, o qual pode ser dividido em
nivelamento trigonométrico de lances curtos e lances
longos. Em relacdo a esses dois tipos, assinale a
alternativa CORRETA:

(A) No Nivelamento Trigonométrico para Lances Curtos,
utilizam-se lances curtos, visadas de até 250m.

(B) No Nivelamento Trigonométrico para Lances Longos,
deve-se levar em consideracdo a influéncia da
curvatura da Terra e refracdo atmosférica.

(C) No Nivelamento Trigonométrico para Lances Longos,
deve-se levar em consideragdo apenas a influéncia
da curvatura da Terra.

(D) O Nivelamento Trigonométrico para Lances Curtos
esta vinculado com a determinacdo dos desniveis
entre os vértices da triangulacao de segunda ordem.

(E) No Nivelamento Trigonométrico para Lances Curtos
e de Lance Longo, deve-se levar em consideracao a
influéncia da curvatura da Terra e refracdo
atmosférica.

Questéao 43

Sempre que possivel é recomendavel a transformagédo
dos rumos em azimutes, tendo em vista a praticidade
nos calculos de coordenadas, por exemplo, e também
para a orientacdo de estruturas em campo. No terceiro
gquadrante a conversdo de azimute para rumo é realizada
da seguinte forma:

(A) Subtraindo do valor de 360° o valor do azimute.
(B) Subtraindo 180° do valor do azimute.

(C) Somando ambos os valores.

(D) Subtraindo do valor de 180° o valor do azimute.
(E) Igualando os valores de ambos.
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Questéao 44

O diagrama de massas, ou de Bruckner, facilita a andlise
da distribuicio dos materiais escavados. Essa
distribuicdo corresponde a definir a origem e o destino
dos solos e rochas objeto das operacbes de
terraplenagem, com indicagdo de seus volumes,
classificacédo e distancias médias de transporte. Apds 0
calculo das areas das sec¢les transversais do projeto e
os volumes dos prismoides, pode-se preparar uma tabela
de volumes acumulados, que servirA de base para a
construgdo do diagrama. Com relacdo as propriedades
do Diagrama de Massas, assinale abaixo a alternativa
CORRETA:

Acesso em %%220dee%%%200Roddooviaas%%20-%%
as.edu.br/paulo.borges/Download/EACO075/Projeto%20Geometrico%20de%20Rodovias%20-%

20Calculo%20de%20Volumes.pdf

(A) Qualquer horizontal tracada sobre o diagrama
determina trechos de volumes compensados (volume
de corte = volume de aterro corrigido). Esta
horizontal, por conseguinte, € chamada de linha de
compensacdo (ou linha de terra). A medida do
volume é dada pela soma de ordenadas entre o
ponto maximo ou minimo do trecho compensado e a
linha horizontal de compensacéo.

(B) Todo trecho descendente do diagrama corresponde
a um trecho de corte (ou predominancia de corte em
se¢Oes mistas).

(C) A posicdo da onda do diagrama em relacdo a linha
de compensacao indica a direcdo do movimento de
terra. Ondas positivas (linha do diagrama acima da
linha de compensacao), indicam transporte de terra
no sentido do estaqueamento da estrada. Ondas
negativas indicam transporte no sentido contrario ao
estaqueamento da estrada.

(D) A éarea compreendida entre a curva de Bruckner e a
linha de compensacdo mede 0 momento de
transporte da distribuicdo considerada.

(E) Pontos de maximo correspondem a passagem de
aterro para corte.
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Questéao 45

O Desenho Topografico consiste na representacéo fiel
do terreno em planta, com seus acidentes naturais,
hidrografia, uso do solo, benfeitorias, bem como todos os
elementos relevantes para atender a finalidade do
levantamento.

—) =/

Dentro das convencgdes topogréficas, a ilustracdo acima,
refere-se a(ao):

(A) Cerca de arame.
(B) Tapume.

(C) Cerca mista.
(D) Cerca viva.

(E) Gradil.

Questao 46

Marque a alternativa que possui a transformacgéo correta
do angulo em graus, minutos e segundos abaixo para
graus e fracGes decimais de grau:

340 28' 57"

(A) 35,737°
(B) 38,825°
(C) 35,285°.
(D) 34,2857°
(E) 34,4825°

Questéao 47

O software Bentley topoGRAPH 2016 faz as diversas
transformacbes de coordenadas, porém com algumas
excecdes, como, por exemplo:

(A) De Cartesianas para Geodésicas.
(B) De Topograficas para Cartesianas.
(C) De Geodésicas para UTM.

(D) De UTM para Topograficas.

(E) De UTM para Cartesianas.
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Questéao 48

Na analise de superficies, utilizando-se de um software
ArcGIS, o Aspecto identifica a orientacdo ou direcdo de
uma encosta. Aspecto é a direcdo de declive de uma
célula em relacdo aos seus vizinhos. Os valores de
célula em uma grade de aspecto sdo dire¢cdes angulares
variando de 0 a 360. A opcdo Viewshed identifica as
células em um raster de entrada que podem ser vistas a
partir de um ou mais pontos ou linhas de observacéo.
Que parametro opcional do Viewshed 2 limita a distancia
visivel de cada ponto de observacao?

(A) AZIMUTH1 E AZIMUTH2.
(B) VERT1 E VERT2.

(C) OFFSETA E OFFSETB.
(D) SPOT.

(E) RADIUS1 E RADIUS2.

Questéao 49

O calculo de volume para Topografia consiste em se
calcular o volume de uma determinada quantidade de
terra, caracteristico daquele lugar. O calculo do volume
de terra a mover numa estrada, é realizado supondo a
existéncia de soélidos geométricos. O volume do
prismoide apresentado na figura abaixo pode ser
calculado mediante a seguinte equacao:

A
( ) V:L/4X(A1+4XAM+A2)

(B) V:L/GX(A1+6XAM+A2)
(©) v =16 x (A + 4 x Ay + A2)
(D)

(B)

V=L/4x(AL+6 XAy + Ay

V=L2XA+4xAu+A)
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Questéao 50

Entre os métodos para calculo de area, o método de
Simpson implica a seguinte afirmacéo:

(A) Para n par, interpreta a curva como uma série de
trechos de pardbola de base 2d, e calcula-se a area
por integracao.

(B) Consiste em efetuar a divisdo da figura em faixas de
espessura constante, medindo-se as larguras delas.

(C) Para n par, interpreta a curva como uma série de
trapézios de altura 2d.

(D) Baseia-se na soma e subtragdo da area de trapézios
formados pelos vértices e projecdes sobre os eixos
N, E.

(E) Para n qualquer (par ou impar) esse método
interpreta a curva como uma série de trapézios de
altura d.
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24 A B C D E 49
25 A B C D E 50

bbb bbb dbdbabdbdb2bdbdb2bdbdp2b bbbl bdb

Co|00|0o (00 |Co|Co|0o|0o(Co|Co|Co|0o|0o(Co|Co|00|00(00(Co|Co|00|00(0o0|0o|to

ellellelielielielielielielielielielielielielelielielielielielielieliel(e]

o|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0(0|0|0

M| MMMy ey m | m

INFORMACOES

O inteiro teor da prova e o gabarito preliminar da Prova Objetiva serdo divulgados até as 20h do dia
14 de marco de 2022, no endereco eletrdnico http://concursos.furb.br/, link Prefeitura Municipal de
Blumenau - Concurso Publico - Edital N. 002/2021.
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Blumenau, 13 de marco de 2022.
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